



## ДОСЬЕ

**Прохоров Михаил Дмитриевич**  
(российский политик и предприниматель, миллиардер)

Родился: 3 мая 1965г.

Место рождения: г. Москва, СССР

Родился в семье начальника Управления международных связей Госкомспорта СССР Дмитрия Ионовича Прохорова (родом из Барнаула) и сотрудницы кафедры полимеров Московского института химического машиностроения Тамары Михайловны Кумаритовой. Его сестра — литературовед Ирина Прохорова, редактор и издатель журнала «Новое литературное обозрение», телеведущая канала РБК-ТВ.

Детство прошло в Северо-Восточном округе Москвы.

С 1972 по 1982 годы учился в специальной средней школе № 21 с углублённым изучением английского языка Дзержинского района г. Москвы, окончил её с золотой медалью. В школе имел прозвище «Жираф». В 1982 году поступил в Московский финансовый институт, но после первого курса был призван в армию. Вернувшись со службы, продолжил обучение на факультете международных экономических отношений МФИ, который с красным дипломом окончил в 1989 году. Диплом защитил по теме «Прогнозирование валютного курса валютной

системы капитализма». Его однокурсниками и друзьями были будущий губернатор Красноярского края Александр Хлопонин и Андрей Козлов, первый заместитель Председателя Центрального банка Российской Федерации (1997—1999 и 2002—2006), член Совета директоров Банка России, убитый в результате покушения.

В 1988 году, на последнем курсе Московского финансового института, Прохоров вступил в КПСС.

Рост Михаила Прохорова 204 см.

## **Карьера**

1983—1985 год — служба в рядах Советской Армии.

1989—1992 год — начальник управления Международного банка экономического сотрудничества (МБЭС).

1992—1993 год — председатель правления акционерного коммерческого банка «Международная финансовая компания».

1993—1998 год — председатель правления ОНЭКСИМ Банка.

1998—2000 год — президент — председатель правления ОНЭКСИМ Банка.

2000—2001 год — президент АКБ «РОСБАНК».

2001—2008 год — генеральный директор, председатель правления ГМК «Норильский никель» (с июня 2001). В апреле 2007 года покинул пост Генерального директора ГМК «Норильский никель». Но на сентябрь 2007 года Прохоров все ещё владел блокирующим пакетом «Норникеля» (25%).

2006—2010 год — Председатель совета директоров ОАО «Полюс Золото».

С июня 2007 года — член наблюдательного совета государственной компании по нанотехнологиям «Роснанотех».

В мае 2007 года — основал частный инвестиционный фонд ООО «Группа ОНЭКСИМ», президентом которого являлся до 2011 г.

С июня 2008 года — член Совета директоров ГМК «Норильский никель».

С октября 2008 года — президент Союза биатлонистов России (сменил на этом посту Александра Тихонова).

Май 2009 — сентябрь 2011 года — член Комиссии при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России.

С 2010 года — владелец контрольного пакета баскетбольного клуба «Нетс» лиги НБА, который при нём переехал из Нью-Джерси в Бруклин.

С декабря 2010 года по июнь 2011 года — генеральный директор ОАО «Полюс Золото».

С 25 июня 2011 года по 16 сентября 2011 года — лидер партии «Правое дело».

С октября 2012 года по 13 марта 2015 года — лидер партии «Гражданская платформа».

25 июня 2011 года на внеочередном съезде партии «Правое дело» Прохоров вступил в партию и был избран её лидером сроком на четыре года. По данным журнала The New Times, на предвыборную кампанию партии Прохоров намеревался потратить 100 миллионов долларов личных денег и ещё столько же рассчитывал взять у своих коллег по бизнес-сообществу. В июле 2011 года Прохоров пригласил в партию известного борца с наркоторговлей, основателя фонда «Город без наркотиков» Евгения Ройзмана. Прохоров предложил ему пойти на выборы в Госдуму по федеральному списку партии, чтобы в случае успеха иметь возможность заниматься формированием государственной антинаркотической и антиалкогольной политики и законодательства. В августе 2011 года в партию также вступил известный российский журналист, автор телепрограммы «Взгляд» Александр Любимов.

В начале сентября 2011 года, незадолго до начала съезда «Правого дела» (намеченного на 14—15 сентября) в прессе появилась информация о недовольстве некоторых региональных отделений партии деятельностью Прохорова на посту лидера. 14 сентября в первый день съезда, проходившего в Российской академии наук, противники Прохорова получили большинство мест в мандатной комиссии. На срочно созванном брифинге вечером 14 сентября Прохоров объявил о прекращении полномочий главы исполкома Андрея Дунаева и исполкома в полном составе. Также Прохоров исключил из партии Андрея Богданова и братьев Рязкиных, с формулировкой «за нанесение политического ущерба партии», и обвинил в попытке «рейдерского захвата партии» Радия Хабирова.

Утром 15 сентября в эфире радиостанции «Эхо Москвы» Прохоров призвал своих сторонников выходить из партии и объявил о намерении создать новую партию. Противники Прохорова 15 сентября собрались в Центре международной торговли (ЦМТ) на Красной Пресне, где подняли вопрос об отставке Прохорова. Андрей Дунаев, которого 14 сентября Прохоров отстранил от должности главы исполкома, объявил на съезде в ЦМТ:

*«Поступила информация через СМИ, что Прохоров создаёт свою партию. Предлагаю сейчас же проголосовать за отстранение Прохорова с поста лидера партии».*

Участники съезда поддержали Дунаева и отстранили Прохорова с поста лидера. Исполняющим обязанности главы партии был избран сам Андрей Дунаев. Формальной причиной смещения Прохорова стал конфликт с некоторыми региональными отделениями «Правого дела», а также решение Прохорова включить в предвыборный список борца с наркоторговлей Евгения Ройзмана, имевшего судимость и потому неугодного кремлёвской администрации. Сам Прохоров на этом съезде не присутствовал, а принял участие в проходившем параллельно съезде своих сторонников в Российской академии наук, где было объявлено о «фактическом захвате партии» и о предполагаемых фальсификациях в

мандатной комиссии, которые, по мнению Прохорова, «спланировали и провели работники Администрации президента, подчинённые Суркова». Прохоров заявил, что более не может быть связан с партией, которой руководят «кремлёвские кукловоды», и призвал своих сторонников выходить из неё. Главным виновником «рейдерского захвата» партии Прохоров объявил В. Суркова. В поддержку Прохорова на собрании выступили журналист Александр Любимов и Алла Пугачёва.

После скандала с «Правым делом» Прохоров на три месяца исчез из публичной политики.

12 декабря 2011 года Прохоров заявил о желании баллотироваться в президенты России. Прохоров назвал это решение «возможно, самым серьёзным решением в своей жизни». Своим электоратом Прохоров считает «средний класс в самом широком смысле этого слова». Прохоров сообщил журналистам, что над кандидатурой премьер-министра ещё будет думать: «У меня большой выбор кандидатов, пусть они защитят своё место». Прохоров также объявил о намерении создать «рассчитанную на долгосрочную перспективу» новую партию, которую он хочет начать «строить с самого низа».

По закону, Прохорову для выдвижения своей кандидатуры на выборах нужно было собрать 2 млн подписей. 18 января Прохоров представил в Центризбирком 2 млн 100 тысяч подписей. 23 января стали известны предварительные итоги проверки подписей Центризбиркомом. У Прохорова было найдено меньше 5 % брака в подписях и он был зарегистрирован кандидатом в президенты.

В случае избрания президентом России Прохоров пообещал продать свой бизнес и направить вырученные средства на благотворительность. В эфире телеканала «Дождь» Прохоров, в частности, заявил: «Если я стану президентом, я продам все свои активы и большую часть денег отдам на благотворительность. Мне страна дороже, а жалко у пчёлки».

### **Активы и состояние**

По состоянию на декабрь 2010 года Михаил Прохоров контролировал следующие активы: крупные пакеты акций в сырьевых компаниях «Российский алюминий», «Полус Золото» (продано в 2013 году), «Интергео», энергетической компании «Квадра», страховую компанию «Согласие», крупный пакет в инвестиционной компании «Ренессанс Капитал» и др. Также предпринимателю принадлежат такие медиаактивы как издательская группа «Живи!» (выпускает журнал «Сноб») и медиагруппа «РБК». Также Прохоров вкладывает деньги в ряд инновационных проектов, среди которых строительство (совместно с «Роснано») завода «Оптоган» по выпуску светодиодных ламп, проект по выпуску гибридного Е-мобиля и др. В 2010 году Михаил Прохоров приобрёл 80% американской баскетбольной команды «Нью-Джерси Нетс». В марте 2013 года попал в рейтинг журнала Forbes, в который вошли самые богатые владельцы спортивных клубов мира. В сентябре 2010 года он приобрёл 96-метровую мегаяхту «Palladium», построенную на гамбургской верфи

Blohm & Voss. Также считается владельцем 96-метровой яхты Solemar, и самолётов Gulfstream и Falcon.

По итогам 2009 года предприниматель занял первую строчку в списке российских миллиардеров журнала «Forbes» с капиталом в \$9,5 млрд. В мае 2008 года «Forbes» оценил состояние Прохорова в \$22,6 млрд. В майском номере «Forbes» за 2009 год состояние Прохорова оценено уже в \$9,5 млрд. Таким образом, в результате кризиса Прохоров потерял за год \$13,1 млрд. По состоянию на 2010 год по версии «Forbes» состояние Прохорова оценивалось в \$13,4 млрд, в 2011 — \$18 млрд, в 2012 — \$13,2 млрд. В марте 2013 года Forbes оценил состояние Прохорова в 13 млрд долларов.

### **Награды**

2004 год — орден святого благоверного князя Даниила Московского II степени (РПЦ)

2006 год — орден Дружбы за вклад в развитие экономического потенциала России

2011 год — Кавалер ордена Почётного легиона (Франция), награждён за расширение культурных связей между Россией и Францией

2013 год — Лауреат премии «Звезда Театрала» в номинации «Меценат года»

2014 год — Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени

### **Скандалы**

Резонанс в российских СМИ получил инцидент в Куршевеле (Франция) в начале 2007 года, в ходе которого Михаил Прохоров 9 января был задержан на 4 дня французской полицией по подозрению в причастности к организации международной сети проституции. Французская полиция подозревала, что Прохоров привёз девушек для своих богатых друзей; сам Прохоров заявил следствию, что привёз женщин, потому что «любит компанию умных, красивых и молодых спутниц». 28 сентября 2009 года адвокат Прохорова сообщил, что 7 августа того же года следственный судья города Лиона Никола Шаррер, который ранее выдал ордер на задержание Прохорова, прекратил уголовное дело «за отсутствием состава преступления».

В июне 2008 года Владимир Потанин обвинил своего бывшего партнёра в несоблюдении договорённостей в сделке, касающейся продажи блокирующего пакета ГМК «Норильский никель». Потанин заявил, что «Прохоров обещал Усманову и мне продать „Норильск“ и купить „Полюс“, но он этого не сделал». В ответ на это заявление Михаил Прохоров подал в суд иск на Потанина с требованием опровержения данного высказывания как порочащего его деловую репутацию. Судья удовлетворил иск Михаила Прохорова, признав слова Потанина не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию сведениями.

В ночь на 6 июня 2009 года на палубах крейсера «Аврора» несколько сотен гостей Петербургского экономического форума отметили годовщину журнала «Русский пионер», входящего в Медиа-группу «ЖИВИ!» группы ОНЭКСИМ Михаила Прохорова. В связи с возможным выводом крейсера «Авроры» из состава ВМФ Прохоров предложил финансирование музея, чтобы он «окончательно не превратился в развлекательную площадку».

Конгрессмен из Нью-Джерси, демократ, член бюджетного комитета Палаты представителей США Билл Паскрелл (Bill Pascrell) намерен потребовать провести правительственное расследование в отношении потенциального покупателя баскетбольного клуба НБА «Нью-Джерси Нетс» российского бизнесмена Михаила Прохорова на предмет связи его бизнес-интересов в Зимбабве с режимом Роберта Мугабе. Позже гендиректор группы «Онэксим» Дмитрий Валерьевич Разумов заявил, что структуры бизнесмена Михаила Прохорова не имеют связей с режимом Роберта Мугабе в Зимбабве.

В 2010 году предложил ввести поправки в Трудовой кодекс, в том числе упрощающие работнику работу на 1,5 ставки на одном месте, а не в разных местах как по текущему Трудовому кодексу. Данная поправка была воспринята многими, как желание ввести в России 60-часовую рабочую неделю.

20 апреля 2009 года Михаил Прохоров снялся с регистрационного учета по месту жительства в Москве и зарегистрировался по месту жительства в посёлке Еруда Северо-Енисейского района Красноярского края. Как сообщали СМИ в 2009 году, бизнесмен должен уплатить в Еруде налог на доходы физических лиц со сделки по продаже более чем за 5 млрд долларов Владимиру Потанину 50% акций совместной компании — «КМ инвест» и ожидалось, что бюджет Красноярского края и Северо-Енисейского района в результате этого должен был пополниться в 2009 году на 16,6 млрд рублей. 17 июня 2011 года стало известно, что Лесосибирская налоговая инспекция Красноярского края подала в суд на Прохорова с требованием взыскать с него более 2 млрд рублей неуплаченного подоходного налога. Сам Прохоров заявил, что требования налоговиков к нему завышены и до решения суда незаконны.

### **Личная жизнь**

Михаил Прохоров никогда не был женат и детей у него нет.

Государственная Служба Союз Антитеррор